

FERROCARRILES				
de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona				
	M.	M.	T.	N.
D. Jerez á Sevilla . . .	7 10	5 02	6 13	6 13
"    "    Cádiz . . .	7 20	10 38	3 00	0 00
"    "    Sanlúcar . . .	12 10	3 16	3 16	3 16
"    "    Chipiona . . .	7 15	9 31	3 15	6 35
"    "    Jerez . . .	5 40	9 31	3 15	6 35
"    "    Sanlúcar á Jerez . . .	5 52	3 30	3 30	3 30
"    "    Puerto á Rota y Chipiona . . .	8 00	6 50	6 50	6 50
"    "    Chipiona á Rota y Puerto . . .	6 25	1 55	1 55	1 55

El tranvía circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:  
De Jerez á Sevilla. . . 3'42 t. | De Sevilla á Jerez 9'38 m  
    "    "    Cádiz . . . 11'59 m | Cádiz á Jerez . . . 2'25  
Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar á las 7'30 de la mañana, regresando á las 9'30 de la mañana los mencionados días.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Lunes 5 de Abril de 1897.

Núm. 12.605

AÑO XLIII.

## El Guadalete. RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

### LA OLA DE SANGRE.

Al morir el licencioso Luis XV, uno de los más funestos soberanos de la Francia, cuentan que exclamó proféticamente:— «Después de mí, el diluvio!... Y vino, en efecto, el diluvio después del triste gobierno de aquel escandaloso libertino que preparó con sus dispendios y sus desvergüenzas la revolución francesa: un diluvio de sangre y de lágrimas que ahogó á la monarquía y estuvo á punto de ahogar á la desgraciada Francia, aquel espantoso diluvio de la revolución francesa que en los tristes días de la convención y durante el terrible gobierno del Terror produjo víctimas á centenares.

El gobierno inmoral del torpe Luis XV condujo á Francia á una situación extrema de vilipendio y de ruina. Las miserias del doloroso reinado habían hecho germinar en el corazón del pueblo la semilla de la revolución con el odio inspirado por el funesto monarca. Todo parecía dispuesto para que el incendio estallara en toda Francia apenas saltara la chispa. El bondadoso Luis XVI, que tuvo la desgracia de suceder en el trono á aquel monstruo coronado que fué vergüenza de la Francia, faltó de condiciones para arrostrar situación tan crítica, no pudo contener la avalancha de la revolución, y saltó la chispa y el formidable incendio estalló en toda la nación con furiosos invencibles amenazando sepultar á Francia bajo el diluvio de sangre que la revolución produjo. La fiebre de la revolución no tuvo respetos para nadie ni para nada, ni aun para aquella desgraciada María Antonieta, víctima inocente de la hiena. Todo cayó arrasado por el huracán de las pasiones desencadenadas, y todo quedó anegado en las oleadas de sangre derramadas por el tristemente famoso *Triunvirato del Terror*. El incendio convirtió en cenizas el trono poderoso de Luis XIV, y la monarquía murió violentamente en aquellas tremendas convulsiones de la revolución, agarrada entre los brazos hercúleos de Danton y Marat, ahogada en la sangre de Luis XVI y de las infinitas víctimas que siguieron en el suplicio al infortunado monarca.

Muy grande y admirable en sus efectos fué la revolución francesa, revolución del espíritu humano, como decía el insigne Lamartine, que dió la libertad al mundo; pero en sus procedimientos la revolución francesa, como todas las revoluciones, es digna de abominación. Por muchas que sean sus grandezas y por muchos que sean sus beneficios no podrán hacer olvidar nunca la horrible matanza del sangriento 93. La aurora de la libertad nacida entre aquellas oleadas de sangre inocente, estará siempre empañada por la sombra siniestra de la infame guillotina.

Llegaron á tal extremo los horrores de la revolución que hasta los mismos iniciadores de aquel triste gobierno de la venganza y del crimen, cayeron arrastrados por el huracán de las pasiones desbordadas. Primero Marat, víctima del puñal de Carlota Corday; después Danton; después Robespierre. Los tres terribles jefes de la *Montaña* fueron víctimas de su propia obra. Parecía como que el cielo no había querido dejar impune tanto crimen, para que se cumpliera aquella justa máxima de que el que á hierro mata á hierro muere. Al ser conducido al suplicio Robespierre, decía el pueblo, irritado contra el que había sido asesino de Danton:— ¡Abajo el tirano! La sangre de Danton le ahogaba... Y no era la sangre de Danton; era la sangre de Luis XVI, la sangre de María Antonieta, la ola de sangre de millares de víctimas, la que ahogaba á Robespierre como ahogó antes al furibundo tribuno de la plebe y al sanguinario Danton.

El gobierno del Terror cayó al peso de su propia culpa. El puñal de Carlota Corday había dejado incompleto el funesto *triunvirato*. Los restos no tardaron en caer también anegados en sangre. Comenzaron á germinar las desconfianzas y las ambiciones; Robespierre tuvo celos de Danton, y le hizo acusar de traidor ante la Convención, para limpiar el camino de obstáculos y poder llegar fácilmente á la dictadura; y la Convención, esclava de Robespierre, condenó á Danton á morir en la guillotina. El día 5 de Abril de 1794 rodaron las cabezas

de Danton, de Camilo Desmoullins y de otros varios compañeros, acusados de *indulgente*, y el mismo día 5 de Abril de 1794 murió el gobierno del Terror para dejar paso á la dictadura. Se dijo que la muerte de Danton fué una traición de Robespierre. No fué traición del famoso revolucionario; fué más bien justicia del cielo, como fué más tarde justicia del cielo la muerte del sanguinario Robespierre.

La revolución francesa, decía Gregoire en una sesión de la Asamblea Constituyente, es universal y debe regenerar el globo, operar su resurrección política y mejorar la suerte de la especie humana. Cierto. La revolución francesa fué universal y cumpliendo las proféticas palabras de Gregoire regeneró en la savia de sus ideas al mundo político y mejoró la suerte de la especie humana concediéndole derechos y libertades hasta entonces desconocidos. Pero las grandezas de la gloriosa revolución no podrán borrar nunca aquella gran sombra del 93. Francia debe estar orgullosa de haber dado al mundo y haber operado su resurrección política; pero debe estar también pesrosa de aquellos espantosos crímenes que fueron sus procedimientos. Las grandezas de la revolución no podrán hacer olvidar el recuerdo de las innumerables víctimas sacrificadas. La luz de la libertad estará siempre velada por los vapores de la sangre.

COLABORACIÓN INEDITA.

## LOS DOS PREMIOS

(Dibujos de Cilla.—(Fotografiados de Paetz).

**S**ABE Ud. que voy pensando una cosa, caballero?—  
—Ud. dirá, señorita!...  
—En que este *match* no se hubiera verificado en el siglo diez y siete!...  
—Oh, no, señorita! Entonces no se conocía la bicicleta, ni el vapor, ni la electricidad sus afines aunque inferiores en poder.  
—¿Ud. los cree inferiores?—  
—¿Quién lo duda! Donde esté el pedal que se quiten los motores todos! ¿No opina Ud. lo mismo?  
—Igual. Primero la luz, después el velopedo ¿eh?  
—¡Exacto! Pero no me refería á eso...  
—No la entiendo entonces...  
—Me refería á la época. Dando de barato que entonces hubiera existido la bicicleta, la exagerada galantería, el respeto á la dama hubieran impedido la carrera de resistencia que estamos realizando como competidores.  
—Verdad es.  
—Ud. habría renunciado el triunfo en honor mio, inclinándose ante mi debilidad de mujer.  
—Y ante su belleza.  
—¡No, eso no!  
—Ante todo. No se ría Ud.  
—Pues yo prefiero los tiempos actuales, de completa libertad. ¡Es una delicia! La igualdad ante la bicicleta. Yo lanzo un reto á los *sportman* más expertos en esta clase de *sport*. Cincuenta kilómetros, velocidad y resistencia á la vez y cinco mil pesetas de apuesta. No responde ninguno y en cambio acude Ud. al reto lanzado por una débil señorita. ¡Magnífico! Siempre sobrepajando el valor femenino. ¿Porqué ha de ser el sexo un obstáculo? Acepto y heos aquí en plena carretera y galopa que te galopa cada uno en su máquina, sin guardarle yo á Ud. más miramientos que los que se deben á un buen camarada...  
—¡Atención!  
—¿Qué hay?  
—Vienen reses por el camiuo. Póngase Ud. en guardia.  
—Es una tontería. ¿Tiene Ud. miedo?  
—¡Precisamente miedo no, pero recelo que el cabrilleo de las ruedas les choquen y se nos arranquen.  
—¡Pobres de nosotros!  
—Ya pasó la nube. ¡Valiente hosque de cuernos!  
—Vamos, ahora viene terreno llano. ¿Quiere Ud. que apretemos?



—Con mucho gusto!  
—Dentro de cinco minutos tendré el honor de haberla dejado tres kilómetros atrás.  
—Es Ud. andaluz?

—¡No señora!  
—Pues merece Ud. serlo. ¡Ea! A dejarme atrás.  
—Es Ud. más fuerte de lo que parece con esas apariencias de figurita de biscuit!  
—¡Defienda Ud. los veinte mil reales que voy por ellos! Con que á callar y á correr!  
—¡A correr y á callar!

—¡Es monísima! ¡Y cuidado que le sienta bien el traje de ciclista! ¡Nada, nada! Donde esté esa ropa que se quiten de enmedio todas las faldas habidas y por haber. ¡La falda es desproporcionada, incómoda, antiestética! Y que no me digan á mí que resulta más honesta; que encubre las formas. El menor soplo de viento las alza y abul! ¡En cambio, con los calzones ya puede venir aire!



¡Vamos que yo no he visto figurita más linda! Qué cabeza tan fina la hace el canotier con el pelo recogido! ¡Y qué bien la sienta, como es rubia y blanca, su traje de seda turquí! La pierna es nerviosa, delicada, fina. Palabra que yo no me he tropezado nunca con una ciclista parecida. En competencia con una mujer así se iría uno en la máquina hasta los antipodas! Este es un «record» á la gloria.

Pero la muñequita aprieta que es un gusto ¡caracoles con las piernas finas y nerviosas! ¡Son de hierro! Tendría que ver que yo, el campeón, el que ha ganado veinte medallas y corrido en todos los hipódromos del mundo, el que ha ido en bicicleta de un extremo á otro de la Península fuera vencido por esa figurita de china, con talle de espiga, que parece que vá á quebrarse por la cintura. Ahora y ene una cuesta. Veremos como la toma el «bibelot»! Como si fuese hacia abajo! ¡Pues señor, hay que echar el resto porque si no me deja atrás y se queda lucido el campeón! ¡Vuela! ¡Esta mujer tiene alas!

—¡El triunfo es mio! ¡Tu te has quemado yá y yo estoy completamente serena! Búrlate ahora como te búrlaste en las últimas carreras de Spa de las ciclistas. Pronto has encontrado la horma de tu zapato. ¡Tedo un campeón laureado dejándose ganar por una mujer! ¡Me dá lástima! ¡Porque no es un tipo de esos que no entienden más que del pedal! ¡Y es guapo y apuesto de veras! ¡Y elegante! ¡La «jersey» que lleva le sienta muy bien! ¡Bah! ¡Merece la fección por vanidoso! ¡Aprieta! ¡Pues apretemos! ¡Me vá á los alcances! ¡Ah, no! ¡No puede con la cuesta! ¡Que cerca está y la bandera!



¡El último esfuerzo! ¡Pasé! ¡He ganado el premio!

—¿Pero tú estás en lo que dices?  
—¡Ya lo creo!  
—¡Vamos á cuentas! Si en las carreras de Agosto de Biarritz se llevó esa mujer de que me hablas el primer premio, dándote de paso la gran paliza, cómo pudo lograr á la vez el segundo que te correspondía á tí! Ni lo entiendo ni eso puede ser! ¡Conozco perfectamente las leyes del ciclismo!  
—¡Pues no lo dudas! Se llevó los dos premios: el suyo y el mio!  
—¡Imposible!  
—Palabra de honor!  
—Pero cómo había de ser eso?  
—Muy fácilmente! ¡Porque me casé con ella!...

ALFONSO PEREZ NIEVA.  
8 Marzo de 1897  
(Prohibida la reproducción.)

## ESTACION ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN LONDRES.

BOLETÍN SEMANAL.  
El mercado de vinos y espíritus continúa encalmado en general, como por lo común se presenta siempre durante la época de la Cuaresma; se ha notado, sin embargo, durante la última semana un número regular de transacciones en la plaza de Londres, además de las ventas pú-

blicas que periódicamente vienen celebrándose.

En el mercado de Liverpool también ha sido mejor el aspecto del comercio durante la semana última que en las anteriores, si bien todavía no alcanza, en lo que á los vinos se refiere, la animación que se esperaba.

En Edimburgo también se han registrado algunas operaciones importantes, más en espíritus que en vinos, pero en Glasgow y Dublin domina más el tono general de calma del que no se espera salir hasta después de las próximas Pascuas.

En la venta pública celebrada á fines de la semana pasada por los corredores señores W. y T. Restell, las principales partidas presentadas, obtuvieron las cotizaciones que á continuación se expresan:

4 barricas de coñac español, procedente de Cádiz, á 4 chelines por 1 penique por galón.  
4 id. id. de la misma procedencia, pero distinta marca que el anterior y depositado cinco años en los Docks de Londres, á 5 chelines con 9 peniques id.

5 cuartas y 5 octavas de coñac griego, á 1 1/2 chelines idem.  
10 barricas y 30 cuarterolas de coñac francés de la cosecha de 1887, á 2 chelines con 5 peniques id.

20 barricas y 27 cuarterolas de coñac francés, distinta marca que el anterior, á 2 chelines con 5 peniques y 2 chelines con 6 peniques id.

20 barricas y 34 cuarterolas coñac francés, distintas marcas, á 2 chelines con 5 peniques id.

60 barricas y 70 cuarterolas coñac francés, diferentes marcas, á 1 chelin con 9 peniques y 1 chelin con 11 peniques id.

10 barricas y 8 cuarterolas coñac francés, diferentes marcas, de 2 1/2 á 2 3/4 chelines idem.  
39 barricas coñac francés, diferentes marcas, de 1 chelin con 2 peniques á 1 chelin con 5 peniques id.

1 bota, 4 medias y 11 cuartas Jerez Solera, de 1834, á 23 libras esterlinas por bota.  
2 botas y 1 media solera vieja fina, de 22 á 23 1/2 id. id.

2 botas amontillado viejo, á 20 1/2 id. id.  
1 id. Jerez amoroso viejo, á 22 id. id.  
1 id. amontillado amoroso viejo, á 17 1/2 id. id.

2 medias y 3 cuartas Jerez pálido seco, á 21 id. id.  
2 botas, 2 medias y 1 cuarta amontillado seco añejo, superior, á 17 y 17 3/4 id. id.  
4 botas y 10 medias Jerez pálido añejo selecto, á 10 3/4 id. id.

5 botas y 24 cuartas Jerez pálido, de 7 á 7 1/2 id. id.  
15 botas Jerez pálido, distinta marca del anterior, á 7 1/2 y 7 3/4 id. id.

5 botas Jerez pálido, á 5 1/2 y 6 id. id.  
4 medias botas Jerez amontillado, de 1884, á 5 id. id.  
2 medias Jerez pálido, á 12 1/4 id. id.  
2 id. moscatel de Jerez á 10 id. id.

1 bota oloroso cortado, á 9 1/2 id. id.  
1 media palma oloroso, á 10 id. id.  
1 media Jerez fino, de 1876, á 22 id. id.  
4 cuartas Jerez solera, de 1834, á 24 id. idem.

En esta semana se verifica también otra importante venta pública en la que los señores Southard y Co. presentan, entre otras partidas, 1.086 barricas de coñac de California; 101 barricas de imitación Borgoña, de California; 25 id. de clarete de la misma procedencia; 50 medias pipas de Oporto californiano; 129 barricas de vinos blancos del mismo país; 72 botas y 70 medias de Jerez; 26 pipas, 12 medias y 10 cuartas de Oporto lejítimo; 10 pipas y 2 medias de tinto de Tarragona; 550 docenas de botellas de clarete francés; 266 id. id. de Borgoña; 317 id. id. de Champaña; 97 id. id. de Jerez; 95 id. id. de Oporto lejítimo; 55 id. id. del Rhin y del Mosela.

## DATOS TERRIBLES

Los lectores algo aprensivos pueden hoy dispensarme de leerme y aconsejoles pasan desde luego y sin entretenerse conmigo, á cualquier otra sección del periódico. El tema de este *Globo* ha de parecer poco apretado y mi lealtad me obliga á advertirle al respetable público.

De un trabajo publicado por el doctor Roger Wilhams en el *British Medical Journal*, aparece que una de la más crueles dolencias que afligen á la humanidad tanto más cruel por ser siempre incurable, tiende á desarrollarse diariamente, aumentando á cada año que transcurre el contingente de sus víctimas. Refiérome al cáncer, que según afirma y prueba el eminente especialista inglés, ha tomado en el espacio de medio siglo un incremento alarmante hasta el punto de haber cuadruplicado la mortalidad por dicha causa.

¡Véanse algunos de los datos expuestos por el doctor Wilhams.

En 1840 el número de defunciones ocasionadas por el cáncer era de 2.786, lo cual suponía un canceroso—muerto—por 5.046 habitantes, siendo la proporción de 1 por 127 fallecimientos causados por las demás enfermedades. Además, el contingente de defunciones debidas á dicha plaga representaba un 177 por cada millón de habitantes.

En 1884 el número de muertes causadas por las afecciones cancerosas fué de 21.422, cifra que teniendo en cuenta el extraordinario acrecentamiento experimentado por la población inglesa en los 44

años transcurridos, da las proporciones siguientes: un fallecimiento canceroso por cada 1.043 habitantes; 1 idem por cada 23 defunciones ocasionadas por otras enfermedades; 713 idem por cada millón de habitantes.

Desde 1884 acá, esas fúnebres estadísticas ha ido lentamente aumentando en el mismo sentido, y de esos cálculos parte el doctor Roger Wilhams para lanzar una lúgubre profecía diciendo que dentro de poco será el cáncer una de las causas frecuentes de mortalidad.

Y como no cabe atribuir la principal responsabilidad de tan terribles resultados á los gérmenes hereditarios, M. Wilhams hace observar, entre otras cosas, que la propagación constante de las afecciones cancerosas coincide con el aumento extraordinario del consumo de carne que es característico de nuestra época y especialmente en Inglaterra.

John Bull devora una cantidad prodigiosa de bueyes, vacas, terneras y cerros; la carne que cada inglés *tipo*, vamos al decir, consume anualmente, representa un peso de 136 libras; cifra á que no llega ningún otro hijo de Europa ó de América.

¿Puede esto ser, además de coincidencia, una concausa?... En todo caso la observación del doctor Wilhams viene á confirmar la que hace el doctor Perkins, médico escocés, en un interesantísimo estudio que publicó en una revista profesional, acerca de la misma dolencia. Según Perkins, el cáncer se presentaba, sinó exclusivamente, general y principalmente en los países y en las personas sometidas á lo que vulgarmente se llama una buena alimentación; en las familias que se nutren bien y hacen constante consumo de carnes y manjares sustanciosos. En cambio en los países todavía pobres, especialmente montañosos en donde la alimentación vegetal constituye casi la única base y en donde comer carne significa un hecho excepcional que acontece cinco ó seis veces al año, el cáncer es poco menos que desconocido y si se presenta es de manera muy excepcional.

Quizás haya en esto un poquito de exageración, un algo paradójico como debe haberlo en lo que sostiene el doctor Wilhams al afirmar que cuanto más aumentan las condiciones sanitarias y mejor es el bienestar, más acrecen las dolencias cancerosas. El doctor inglés llega hasta á pretender que la disminución y el alivio de la tuberculosis, obtenida con un régimen nutritivo, coinciden con la progresión de las enfermedades cancerosas y que los individuos que se libran de un peligro caen en el otro. ¡Agradable perspectiva! ¡consolador horizonte!

Todas esas consideraciones á que se entregan los Perkins, los Mullers y otros predicadores de la ciencia modernista, llenan de júbilo á los partidarios del vegetarianismo. Este echa cada día más raíces, que es lo que naturalmente le corresponde. Hay vegetarianistas en todas partes, y su número es cada vez mayor y su fe cada vez más grande. En Valladolid también los hay, y yo conozco entre ellos uno que debe al sistema el restablecimiento completo de su salud, y no se cansa de sermonearme todas las veces que se encuentra acerca de las inapreciables ventajas que ofrece la coliflor como plato de resistencia y los incalculables peligros que presenta el beatek.

## LAS FLORES DE PRIMAVERA

Ilusiones, amor, poesía, luz, inspiración y cuantas afecciones purifican nuestra alma, exhala ese tiempo preciado en que las flores lucen sus perfumes, esa aurora esplendorosa que invade con irradiaciones el ambiente de la ilusión y que, embriagando los placeres mejor perfeccionados con el pebetero maguoso de la Creación, nos seduce y encanta.

Parece como que la naturaleza, ataviada con sus más selectas vestiduras, ostenta la exuberancia de su vegetación y de sus colores: hace gala de lo que más armonías encierra y con más facilidad produce la belleza.

Que no deja de ser hermosa y tener atractivos la escena más imperceptible, la de menos significación é importancia en el orden de los objetos bellos, y las expansiones que se producen en el alma al contemplar lo que satisface á los sentidos, aumentadas por modo considerable en cuanto vienen á llenar el fin propio y último de la observación más eficaz.

En el vergel amenísimo, en la florida pradera, el aroma que embelesa, la perspectiva artística y variada de los encantos que la naturaleza contiene y que á Dios plugo el donarnos, de tal modo impresionan nuestras inteligencias que, á la más obtusa, hace entonar himnos de admiración casi instintivos espontáneos y naturales; efectos propios y manifestaciones clarísimas del ser humano, que por su misma elevada condición sabe distinguirse de los demás seres creados.

En el pétalo de una magnolia, en el prístilo ó en el último filamento de la sencilla amapola, encuéntrase raudales de belleza, de poesía armonizada con la más delicada apreciación del gusto estético: los rayos solares que se producen al ocazo en una tarde apacible, cuando el aura del crepúsculo amenaza á ocultar con las sombras los limpidos colores del iris, tal reunión de circunstancias aglomeran que, cautivando el corazón que lo presencia y es objeto de tales impresiones, hace despertarse el amor perfecto y absoluto, sino el sublime.

# DIONISIO G. PELAYO

9, LARGA, 9

## PARA SEMANA SANTA.

Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento grandiosos surtidos de géneros negros para Semana Santa, todo de buen gusto, gran fantasía y en competencia en precios con las dos capitales vecinas. Grandes surtidos de Gros, Moarés, Ratsimir, Paños de Lyon, Surah y Rasos lisos y brochados. Completo surtido en Merinos, Vicuñas, Jergas, Velo religiosa y Armures labrados. Variado surtido en Vueltas, Granadinas seda y Velos para mantos. - Novedades en Mantellinas y Velos toallitas.

Especialidad en Tricots, Estambres, Jergas, Vicuñas, y Cheviots para trajes de caballero.

Se dispone de sastré que hace ternos á medida con esmero, prontitud y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

Pues bien; las flores de la primavera, todo ese conjunto armónico y expresivo, es una figura, similitud de representación de las otras flores que en el jardín de la caridad nacen, se desarrollan y fructifican.

El tiempo santo, la Cuaresma, los días en que se recuerdan los males y sufrimientos del Redentor de la humanidad, es la primavera, puede decirse en que las almas, borrando las innumerables faltas que mancharon su pureza, rescatadas á su estado primitivo, participan de los beneficios de regeneración operada por la gracia santificante.

Desde la joven inocente que por vez primera se santifica, con la prenda señal de la celeste Jerusalem, hasta el obcecado pecador que amortigua el remordimiento ó disimula sus extravíos y sus venganzas, todos y en cada uno de ellos se implanta en este tiempo preciado un vergel de flores inmarcescibles, lozanas y llenas del aroma que la caridad, la mejor de las virtudes atesora en sus prácticas.

Bien puede decirse que siendo el alma la que siente y percibe directamente todas las impresiones, la enseña y signo que la dió la fe y los principios de revelación y de razón que la distinguen de los seres inanimados, obliganla á sentirse excitada del amor perfecto que la belleza moral encierra, en grado sumo, para después seguir, en la práctica de la vida, participando de los gozos espirituales que las virtudes llevan consigo.

La suavidad del aroma más delicado y la de la oración bien practicada, son dos cosas que agradan por un mismo concepto, aún cuando no á la misma persona; la primera satisface al hombre en la parte de sensibilidad; la segunda á Dios y glorifica á la criatura. En una palabra; el baluarte más precioso para la expiación de la culpa.

ENRIQUE DE LA CERDA Y VAZQUEZ.

1.º Abril 1897.

## DE CADIZ.

### INFORMACION DIARIA.

Domingo 4 de Abril.

Las procesiones de Semana Santa no han de ser este año en Cádiz tan lucidas como el anterior, ni mucho menos. La decadencia se ha acentuado mucho, y de las brillantes procesiones que salieron el año pasado sólo podrán admirar dos, los fieles, en el presente. No hay que decir que el público lamenta esta grave diferencia, que no habla mucho en favor de nuestro pueblo. Nosotros también lo lamentamos, por el pueblo de Cádiz y por el esplendor de la Religión.

Varios colegas se han ocupado ya del asunto, atribuyendo á diversas causas la decadencia que tan poderosamente se nota este año. Una de las causas más importantes es la falta de organización. Otra causa también importante es la falta de entusiasmo y de desprendimiento en las cofradías religiosas.

No se asusten los cofrades gaditanos, ni echen á mala parte nuestras aseveraciones. Todo el éxito de las procesiones se ha confiado aquí á la generosidad del público. Las Cofradías han hecho poco ó nada para sostener el esplendor de las fiestas de Semana Santa. Así ocurre que en cuanto el público ha amenguado su generosidad y ha disminuido sus donativos, las procesiones han decaído lastimosamente, dejando al descubierto la falta de interés y de generosidad de las diversas Cofradías.

Se quiso hacer en Cádiz una Semana Santa que pudiera competir ligeramente con la de Sevilla. Muy noble y muy digna de aplauso la emulación. Más para llegar á este fin las Cofradías gaditanas no hicieron más que acudir á la generosidad de los fieles, para triunfar con pólvora agena. ¿Qué sacrificio hicieron las Cofradías gaditanas? Ninguno. Pues no debe extrañarse nadie de esta rápida caída de las fiestas de Semana Santa, cuando el público se ha cansado de dar dinero para las procesiones.

Hubiérase hecho aquí como en Sevilla; hubiéranse organizado las procesiones sobre base más segura y más firme, imponiéndose las Cofradías las obligaciones debidas para que las fiestas no decayeran con el cansancio del público, y no hubiéramos llegado á este lamentable caso del año presente. La decadencia ha venido, porque no podía dejar de venir. El público debió ser siempre un auxiliar, pero nunca el exclusivo sostenedor de la carga. La confianza en los donativos del público y en las subvenciones de las corporaciones oficiales, el gran medio para hacerlo todo aquí con facilidad, ha sido una torpeza, que ha producido los efectos esperados.

Sea cual fuere la causa, el hecho debe ser lamentado. Sinceramente lo lamentamos nosotros; no por la fama de las Cofradías, que han alcanzado el premio merecido, sino por el buen nombre del pueblo gaditano y por el esplendor de la religión.

El nuevo Presidente de la Diputación provincial confía en que los pueblos de la provincia cumplan sus obligaciones y espera que en la semana próxima se realicen importantes ingresos.

Parece que este ha sido el objeto de una larga conferencia sostenida ayer entre el Gobernador y el Delegado de Hacienda, y de otra conferencia entre el Delegado de Hacienda y el Presidente de la Diputación, á fin de que se den facilidades á los pueblos para que puedan cumplir sus compromisos.

Dios quiera que las confianzas del señor Pemán no sean destruidas por la realidad.

El Viernes próximo zarpará del puerto de Cádiz la corbeta de guerra *Nautilus*, es cuela de guardias marinas. Ya se han recibido las órdenes oportunas del Ministerio de Marina.

La *Nautilus* va á realizar ahora un largo viaje de instrucción.

Lleva á bordo cuarenta guardias marinas.

El importante mando de esta corbeta está encomendado á nuestro estimado amigo y paisano D. José Romero Guerrero. Que Dios les conceda una feliz navegación.

En nombre del Ayuntamiento de Cádiz ha telegrafado á Filipinas al alcalde don Benito Arroyo, felicitando al ilustre General Polavieja y al bravo ejército español, por los brillantes triunfos alcanzados en la fecunda campaña.

El distinguido teniente coronel de infantería D. Manuel Cossio, ha sido destinado á la comisión mixta de reclutamiento de Cádiz.

Al regimiento de Pavia, de guarnición en esta plaza, ha sido destinado el segundo teniente D. Diego Villalobos.

En el Hospital Militar fallecieron ayer los soldados procedentes de Cuba, Agustín Caballero Español, Federico Cardona Durán, Francisco Pellier Saiz y Aurelio Caballero García.

Descansen en paz.

Ha sido nombrado vocal de la Junta de Instrucción pública de esta provincia, el Sr. D. Juan Ravina Cortázar.

El celoso diputado á Cortes D. Rafael de la Viesca ha telegrafado de nuevo al señor Ministro de la Gobernación, pidiendo que se resuelva urgentemente el expediente de las obras de la carretera de Vejer á Medina para remediar la calamidad obrera.

Créese que el ministro autorizará por el Gobernador civil de la provincia, al Ayuntamiento de Vejer para repartir socorros á los jornaleros parados en los días 4, 5 y 6.

Si la calamidad continúa se hará un reparto entre los propietarios del pueblo, para seguir dando socorros á los obreros mientras la triste situación no mejora.

El Corresponsal.

### Crónica religiosa de la semana.

A medida que va avanzando el santo tiempo de Cuaresma, van aumentándose en nuestros templos los religiosos cultos y los ejercicios espirituales propios de estos días de recogimiento y devoción.

En la iglesia parroquial de San Juan de los Caballeros terminaron ayer la serie de sermones cuaresmales que nuestro estimado amigo el ilustrado Canónigo D. Balduino de Lorenzo ha predicado, y en los cuales ha cautivado la atención de los numerosos fieles que han llenado el templo, deseosos de escuchar la Divina Palabra de labios tan autorizados. Los elogios que hemos oído de los sermones del Sr. de Lorenzo vienen á aumentar los muchos que tan justamente siempre se le han tributado.

Para impetrar del Altísimo el beneficio de la lluvia, tan necesaria para nuestros campos, los señores labradores han celebrado un triduo de rogativas á nuestra excelsa Patrona la Virgen Santísima de la Merced en la iglesia de su dulce advocación, asistiendo todos los tardes una numerosa concurrencia.

El respetable Sr. D. Antonio Torrado y Marin, cura económico de la Parroquia de San Dionisio ha tenido á su cargo los sermones que han sido modelos de elocuencia cristiana y en los cuales ha conmovido más de una vez á sus numerosos oyentes.

Quiera Dios escuchar los ruegos fervientes de los que han asistido al templo y de todos los jerezanos, quienes no en vano han acudido siempre á la poderosa intercesión de la Madre de las Misericordias! El Jueves terminó en la iglesia de San Mateo el solemne septenario que la Hermandad, recientemente reorganizada, ha consagrado á las veneradas imágenes del Señor de las Penas y Virgen Santísima del Desconsuelo.

Ha predicado, con verdadero fruto, el Pbro. D. Manuel Pérez y Pérez, de cuyos sermones hemos oído las mayores alabanzas.

A pesar de la exocéntrica situación del histórico templo, la concurrencia todas las noches ha sido numerosa, especialmente la última, en que se llenó por completo la amplia nave, siendo muchas las personas que no pudieron penetrar dentro del sagrado recinto.

La Hermandad y su Junta Directiva son merecedoras de todo género de felicitaciones por la actividad incansable que han desplegado para que estos cultos hayan resultado tan brillantes. Igualmente enhorabuena debemos tributar al Sr. D. Vicente García Alonso, que tan dignamente ocupa el puesto de cura económico de la referida parroquia.

En la iglesia de San Ignacio terminaron los ejercicios espirituales, en los que predicó el notable P. Niuta, y han empezado las pláticas de misión para los niños, á las que asisten diariamente los alumnos de las Escuelas Cristianas de San José y los de la Stma Trinitad.

De acontecimiento religioso en la semana, podemos calificar el triduo que la pontificia y piadosa Hermandad de Nuestro Padre Jesús del Prendimiento y Nuestra Sra. del Desamparo, establecida en la Iglesia parroquial de Santiago, ha dedicado á las sagradas imágenes de su instituto.

No solo nosotros, sino los centenares de fieles que han acudido al magnífico templo, califican al triduo como una solemnidad religiosa de las más notables.

El adorno, decorado é iluminación de los pasos han estado á cargo de las piadosas y distinguidas Sras. Duquesa de Almodóvar del Río y D.ª María Josefa Agreda de González, Hermanas mayores y Camareras, la primera del Altar de la Virgen y la segunda del Señor. Ellas con su personal cooperación, con sus propias manos y su probada devoción, han trabajado durante algunos días para obtener tan brillante resultado, por el que les enviamos nuestros más sinceros plácemes.

Empero la verdadera nota saliente de estos cultos han sido los sermones del Rvdo. P. Fray Diego de Valencia, celoso y sabio Misionero capuchino y digno é ilustrado Guardián del convento de su orden en Sevilla, y que goza de general y merecida fama por ambos conceptos y muy particularmente por el de orador sagrado.

El P. Fray Diego de Valencia es una verdadera notabilidad. En los sermones que ha predicado en Santiago ha rayado á gran altura.

Filósofo profundo, de vasta erudición, de fácil y correcto lenguaje y sobre todo de una unión evangélica que conmueve y cautiva, con todas estas cualidades se ha presentado en el púlpito de Santiago, atrayendo á los fieles hasta tenerlos pendientes de sus labios, saboreando aquel perfecto conocimiento del corazón humano y aquellas muestras de Caridad cristiana.

La elección del P. Valencia para predicar estos sermones no ha podido ser más acertada, y bien merecen enhorabuena los señores que gestionaron para conseguirlo.

En las tres tardes la orquesta de esta ciudad ha ejecutado con su acostumbrada y aplaudida perfección, versos del *Stabat Mater* y versículos del *Miserere* del maestro Eslava cantados por los Sres. Ortega, Barea, Roldán y López.

Anoche, después del elocuente sermón del P. Valencia, basado en las Divinas palabras de Jesucristo: *Bienaventurados los pobres de espíritu, porque de ellos es el reino de los cielos*, tuvo lugar la solemne procesión del Santísimo Sacramento, por la plaza de Santiago, á cuya manifestación religiosa asistieron numerosísimas personas con cirios y faroles.

La concurrencia en el templo y en la estensa plaza era extraordinaria, ascendiendo, según cálculos á unas 8.000 personas.

Con motivo de esta solemnidad religiosa la Archicofradía repartió ayer numerosos bonos de pan entre los pobres, los cuales, como es consiguiente, habrán bendecido tan caritativa obra.

Para terminar, creemos un deber de justicia: felicitar y dar nuestros plácemes á los dignos Curas de Santiago, Sres. Gómez Navarro y Real; á los señores de la Junta de Gobierno de esta Hermandad y muy particularmente al activo y celoso presidente D. Salvador Dastis é Ysasi, y á todos los que con él y prestándole su valimiento han logrado llevar á feliz término, estos solemnes y piadosos cultos en honor y gloria del Divino Jesús, en el acto de su prendimiento, y de su Santísima Madre la Virgen del Desamparo.

El sábado empezó en San Dionisio el solemne septenario que anualmente se celebra, dedicado á las veneradas efigies del Señor del *Ecce Homo* y de Nuestra Señora del Mayor Dolor.

Los sermones están á cargo del ilustrado Canónigo Magistral de la Catedral de Sevilla, el Sr. Roca y Ponsa, quien en los dos que ha predicado, ha demostrado ya la justa y merecida fama que goza como orador sagrado.

## PASAJE JEREZANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE

ORTIZ Y CHAMORRO

Con motivo de su traslado á la calle Consistorio, número 14, donde se proponen presentar grandes surtidos de todos sus artículos, se realizan todas las existencias del antiguo local á precios muy reducidos.

Al mismo tiempo tienen el gusto de ofrecer á su numerosa clientela gran surtido de corsés francés de la casa de los Sres. Farcy et Oppenheim, de París, cuyo depósito exclusivo de dicha casa tienen á su cargo.

## ANTIGUEDADES.

Ha llegado al Hotel de Jerez, un caballero encargado por un Museo de París para la compra de antigüedades, especialmente tapices con figuras, damasco amarillo y verde, colchas de seda á flores, encajes, alhajas, abanicos, relojes y tabaqueras de oro esmaltado, pagando el máximun de su valor.

Recibe de doce á tres, sólo por dos días.

También ha empezado el septenario dedicado á la Virgen de las Agustias, en el que tiene á su cargo los sermones el distinguido é ilustrado sacerdote Sr. D. Blas López Pérez.

En esta semana empezará también el quinario en honor de Ntra. Sra. de la Soledad en la iglesia de la Victoria, en el que predicarán distinguidos oradores sagrados.

### Gacetas.

No le falta habilidad á nuestro apreciable colega el *Diario de Cádiz* para acogerse á la benévola suposición que hicimos dándole por no inscrito en el viejo coro, tantas veces entonado por colegas de Cádiz para mostrarse hurafios con este buen Jerez. Echemos, pues, un velo sobre el *quedamos enterados*, que tan pésimamente le sentó al cofrade, obligándole á afilar la puntería hacia nuestro pueblo ó hacia nuestro municipio, que allá se van para el caso.

Y descartada la *nota característica*, como ingeniosamente dice, no nos meteremos en discutir si tienen carácter político estas *Novedades* que ha establecido para servir más extensamente la curiosidad pública.

Está unánime la opinión en reconocer que, al fin, como diría *La Correspondencia*, el *Diario* ha penetrado en el proceloso mar de la política, si bien no se sabe todavía cuál es la bandera de su poderoso acorazado, ni si éste disparará su artillería con pólvora sola ó con mortíferos proyectiles.

De todas maneras nos ha complacido esta evolución del *Diario*, porque le coloca en situación más gallarda que la que antes mantenía, sin que esto sea censurar sus anteriores actitudes, todas llenas de discreta y previsora prudencia.

Por lo demás, si el colega desea que nos traslademos á nuestra primera edad, nos forjaremos de buen grado esa agradable ilusión yendo en tan buena compañía.

Se encuentra entre nosotros desde el Sábado nuestro popular paisano el general Sánchez Mira, á quien damos la bienvenida.

El próximo Jueves se celebrará en la capilla de San Juan de Letran una solemne función que varias familias que tienen personas queridas en Cuba, dedican á Nuestro Padre Jesús Nazareno, para implorar de su misericordia la pronta terminación de la guerra de Cuba. Cuidaremos de anunciar convenientemente la hora en que se efectuará el religioso acto.

En la Junta celebrada ayer por la Real Hermandad del Santo Entierro quedó constituida la Junta de Gobierno, con los señores que á continuación se expresan, cuyos cargos desempeñarán durante cuatro años conforme con los Estatutos:

Presidenta honoraria.

S. M. la Reina Regente.

Presidente efectivo.

Excmo. Sr. D. Guillermo Ruiz y Pérez.

Vice presidente.

D. Joaquín M.ª Rivero y González.

Depositario.

D. Juan Luis Pérez Roldán.

Secretario.

D. José Franco López Cepero.

Vocales.

D. Sebastián Romero y García, D. Juan Argullós y Sedano, D. Manuel Coloma Roldán, D. Enrique Rivero y Pastor, D. Diego González Agreda, D. José Ríos y Rivera, D. Bartolomé Vergara y Quesada, D. Pedro García del Salto y D. José Luis Sánchez Romate.

Se encuentran en Jerez desde hace dos días los notables artistas Mlle. Sara, Hermann y Aycard, quienes darán esta noche en el Casino Jerezano una sesión científico-recreativa, que seguramente ha de resultar una agradable velada, dado el buen éxito que estos especiales artistas

han alcanzado en las principales poblaciones donde se han presentado. La velada empezará á las ocho y media, y á la cual están invitados los Sres. Socios y sus familias.

### Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Las Agustias. MANANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY. San Vicente Ferrer, cf. y Sts. Familia é Irene, vg. MANANA.—Stos. Celestinos pp. y cf. y Guillermo, ob. y Sts. Juliana, vg. LITURGIA. El Oficio y Misa son de San Vicente Ferrer, rito doble, color blanco.

### Telegramas.

Madrid 4, 2 madrugada.

Hablar por hablar.

La prensa rusa, hablando de las nuevas matanzas de cristianos en Turquía, dice que urge que las potencias se ocupen seriamente de la cuestión referente á las reformas generales que deben introducirse en el Imperio otomano, sin aguardar la completa pacificación de la isla de Creta. De lo contrario, es de temer que surjan en la Armenia complicaciones más graves y peligrosas que las de Creta y Tesalia.

Madrid 4, 1 tarde.

Actitud equívoca.

Mr. Sherman ha declarado que si Sanguiy fuese á Cuba, los Estados Unidos no intervendrían en favor suyo.

Bien hecho.

En Manila y en Batangas se ha abierto una suscripción para regalar una espada de honor al general Lachambre y también las insignias de la gran cruz de María Cristina.

### Ultima hora.

Madrid 4, 11'25 noche.

No hay ninguna noticia oficial de Filipinas.

Ha llegado al puerto de Valencia una escuadra inglesa, compuesta de once buques de alto bordo.

Madrid 4, 11'25 noche.

Se ha desarrollado en las costas del mar cantábrico un terrible temporal, teniendo-se fundadamente que hayan ocurrido algunos siniestros marítimos.

La Sra. del General Polavieja está continuamente recibiendo telegramas de felicitación de todas las provincias, por los triunfos alcanzados en Filipinas por las tropas españolas.

Madrid 5, 1'10 madrugada.

Se ha firmado el Decreto concediendo al General de Marina Sr. Montojo la gran Cruz de María Cristina por sus extraordinarios servicios en Filipinas.

En los centros oficiales se niega rotundamente que el Sr. Pidal abandone la presidencia del Congreso.

Madrid 5, 2'15 madrugada.

Ayer se ha cantado en la Catedral de Tortosa un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por el triunfo de nuestras tropas en Filipinas.

Mediante un acta, ha quedado zanjada satisfactoriamente una cuestión personal, por motivos puramente periodísticos, entre los directores de *El Imparcial* y *La Correspondencia Militar*.

Los ministeriales siguen negando que existan negociaciones de paz para terminar la guerra de Cuba.